Исследовательская модель: «Обучение исследованию» (№2).

1.Столкновение с проблемой.

В освоении исследовательской учебной деятельности умение формулировать проблему является необходимым, отправным моментом.

При изучении жизнедеятельности ВИЧ реальную учебную проблему можно сформулировать следующим образом: «Как вирусу, у которого генетический материал – РНК, удается совершить подлог информации в ДНК клетки лимфоцита и организовать производство вирусов?»

Отправной точкой при работе по этой модели является парадоксальная ситуация, порождающая познавательный конфликт. Естественное любопытство дает первый толчок исследовательской любознательности. 

2.Вербализация, т.е. проговаривание проблемы (начальный этап ее решения). Этот прием предложили Л.Резник и Р.Глейзер, основываясь на данных психолого-педагогических исследований.

3.Верификация, т.е. сбор и анализ данных, выдвижение и проверка гипотез.

На этом этапе учащиеся могут задавать вопросы учителю. Однако, по вводимым учителем правилам «запрещается» задавать вопросы, предполагающие объяснение со стороны учителя. Разрешены вопросы, на которые можно ответить «да» или «нет». Таким образом, каждый вопрос содержит в себе какую-либо гипотезу.

Например, учитель не станет отвечать на вопрос: «Каким  образом ВИЧ проникает в клетку?», поскольку ответ означал бы сообщение ученику готового познавательного ориентира. Другое дело, если ученик спросит: «ВИЧ проникает в клетку путем фагоцитоза?» Сведения, полученные от учителя, служат проверкой самостоятельно выдвинутой гипотезы.

Учитель не комментирует предположения учеников, воздерживается от одобрения или неодобрения по отношению  к содержанию высказываемых идей, но приветствует каждую идею как отправной момент для дальнейшего  исследования. Если ученик задает вопрос, требующий положительной информации, учитель просит переформулировать вопрос. Таким образом, учащиеся приобщаются к  начальной стадии исследования – сбору достоверных сведений. Предположения проверяются. Реальный или мысленный эксперимент позволяет им выделить факторы и изучать их обособленно, что моделирует естественнонаучное исследование.

 4.Построение объяснения.
Ученики формулируют объяснение. Нередко таких объяснений несколько. В ходе обсуждения класс вырабатывает такое объяснение, которое полностью соответствует исходной ситуации.

Пример объяснения.

Взаимодействие ВИЧ вириона с клеткой осуществляется путем фагоцитоза. Мембраны вирусной частицы и клетки сливаются. Генетический материал вируса оказывается внутри клетки.

Копирование вирусного генома внутри клетки т-лимфоцита. Синтез провируса – ДНК-копии вирусной РНК под  действием фермента.

Генетическая информация вируса в той же форме, что и собственные гены клетки. Подлог информации совершен, «вирус-убийца» становится хозяином положения.

Вирусная информация активируется под действием внутренних и внешних причин. Начинается производство новых вирионов.

5.Анализ хода исследования.

Класс возвращается к проведенному исследованию, анализирует его ход. Учитель ориентирует учеников на выяснение того, какие вопросы были наиболее эффективны для поиска информации и построения объяснения.

Вывод: в модели «Обучение исследованию» формируются исследовательские навыки, обучение служит не только усвоению знаний как обобщений, принятых в настоящее время, но  освоению самого процесса, в котором создаются и проверяются эти обобщения.
